

20年

信仰

翻开一页页工作档案,包头稀土高新技术产业开发区人民法院多年的发展历程跃然纸上,二十年砥砺前行,二十年春华秋实,一站式诉讼服务中心、智慧法院、诉源治理……一个个带有鲜明时代特征的名词,见证着人民法院的成长与变迁。近年来,该院秉承“抓党建带队建、促审判助发展”的工作思路,不断创新党建举措,努力做到党建领航、党建铸魂、党建强基、党建聚力,以红色党建为引擎,走出了一条以高质量党建引领推动法院工作高质量发展的新路子。

“面对新时代、新任务、新挑战,要把坚持党对法院工作的绝对领导贯穿立审执工作全过程、各环节,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,真学笃行习近平法治思想,奋力谱写司法为民、公正司法新篇章。”包头稀土高新区人民法院党组书记、院长吴燕在党组会议中指出。

1 “要点”上墙 强化理论武装

“这里是我们的党建文化长廊,以‘不忘初心、牢记使命’为主题,整个五楼南墙以图文并茂的形式呈现了党的发展历程,北墙西侧展示了党的十九大及党的十九届历次全会精神,北墙东侧汇集了习近平法治思想以及全面依法治国11个方面的要求等内容……”“这里现在是干警们学习的热门打卡地,大家在耳濡目染、潜移默化中接受了熏陶,升华了思想,提升了境界……”在包头稀土高新区人民法院党组成员、政治部主任白彦有条不紊地介绍下,一幅“人心齐、干劲足、事业兴”的基层法院党建成果图徐徐展开。

据白彦介绍,在党建阵地建设的基础上,该院不断创新拓展学习方式,除了采取研讨会、读书班、视频会议、网上自学等形式进行专题学习,还定期开展特色党建、岗位技能竞赛、培训宣讲等活动,不断激发干警的学习热情。在坚定全体党员干警理想信念的同时,引导干警立足本职工作,提高自身素养,增强业务能力,为法院工作高质量开展夯实了基础,奠定了根基。

“通过党建引领栽好‘法治化营商环境’这棵梧桐树……”在包头稀土高新区人民法院综合审判庭法官马庆龙的笔记本上,认真记录着这样一段话。“我们法院虽然平时工作忙,案件多,但学习教育和党建活动却从来不含糊。我在学习过程中收获颇丰,更重要的是实现了学用转化、知行合一,将所学所思切实运用到了实际工作中。”提到党建学习感悟,马庆龙滔滔不绝,“‘优化营商环境大讨论’活动要求大家聚焦优化营商环境工作任务,持续做好涉企案件审理工作。因为高新区的企业较多,保护中小投资者、执行合同、办理破产这些与法院有关的营商环境指标一枝一叶总关情,所以要在保证案件公平公正审理的情况下,关心服务企业,助力企业生存、发展、壮大。”

针对民营企业、小微企业,稀土高新区法院制定了司法服务和保障具体措施13条,还制定了《依法高效审理破产案件的实施意见》,组建了专业破产合议庭,规范企业有序退出或有效重整,并在“我为群众办实事”实践活动中推出8项举措,积极延伸司法职能,将惠企利民落实落细落地,受到了企业和群众一致好评。

党建引领聚合合力 司法为民践初心

包头稀土高新技术产业开发区人民法院抓党建促审判惠民生的侧记

本报记者 ● 王雅妮



向宪法宣誓。崔翼 摄



▲主题党日活动。崔翼 摄

▲督导党史学习教育。崔翼 摄



2 “先锋”上岗 彰显硬核担当

“两个确立”主题教育、“我为群众办实事示范法院”创建活动为抓手,充分发挥党建文化对法治文化建设的引领作用,使法院文化建设与审判主业并驱前行,推动法院各项工作高质量发展。

在2022年的疫情防控工作中,该院党支部组织党员先锋队、青年志愿者冲在一线,承担起5个核酸检测点位的核酸检测、样本转运与防疫值守等工作任务,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。“我们上午赴社区战疫,下午赶回法院办公,周六日加班已是常态,我虽然年龄大了些,但党性丝毫不减,尽自己最大可能发光发热,充分发挥党员的先锋模范带头作用,切实履行好自己的职责使命,用一言一行感染带动身边的青年干警。我们的脸上没有写着‘党员’两个字,但我们用实际行动践行了党员的本色。”曹波说。

“党建工作是人民法院工作的核心和灵魂,我们发生的每一个变化,取得的每一次进步,都离不开党建的引领,唯有‘置顶’党建工作,方能推动法院工作行稳致远。”作为包头稀土高新区人民法院建立后第一批法官老党员,该院综合审判庭法官曹波对融合党建工作深有感触,“近年来,物业服务纠纷较为凸显,为了将矛盾纠纷解决在前沿、化解在一线,该院组织党员干部走进社区,深入基层做调解工作,让物业公司明晰管理权责,让业主了解相关法律,此举取得了良好的社会效果和法律效果,相关案源数量大幅减少,群众的满意度,获得感显著提升。”

包头稀土高新区人民法院党组在习近平法治思想的指引下,始终把“党要管党、从严治党”原则,秉持“融合式”的党建理念,按照抓党建带队建促审判的工作思路,以开展

3 学用上“网” 续写红色篇章

智慧法院建设是人民司法事业发展的需要,更是新时代人民群众的新期待。在智慧法院建设发展过程中,党员工作生活信息化、网络化、数据化持续加深,党建工作的开展模式逐渐出现了新的变化,形式与内容也变得更加丰富,包头稀土高新区人民法院积极探索,着力提升党建工作的科学化水平。

“在坚持个人自学的基础上,院党支部充分发挥微信、内网专栏、COCALL等载体作用,利用网络资源多角度宣传学习党和国家重大决策部署,因地制宜地开展学习贯彻活动,做到集中学习和分散学有机结合,确保学习全覆盖。”白彦介绍道,“此外,智慧化建设在法院业务职能中也发挥了极大作用。”

据介绍,包头稀土高新区人民法院为全院干警配备审务通手机,审判业务均能在手机上办理,实现了“掌上微法院”。该院9个法庭全部实现云上庭审和语音识别功能,3个法庭完成“智慧法庭”建设,其中1个法庭更打造为“融合法庭”,集法院内网、政法专网、外网于一“庭”,让群众“不见面”“不用跑”便能完成各类

诉讼程序。此外,该院全部案件实行网上立、跨域立,开通网上缴费功能,配置诉讼风险智能咨询机、案件信息自助查询机等信息化设备,让数据多跑腿,让群众少跑路。如此一来,智慧化建设在思想筑基的同时推动了法院业务的升级,让公平正义更高效、更可感。

求木之长者,必固其根本。奋斗未有穷期,赶考仍在路上。面对新时代新征程,包头稀土高新区人民法院将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,按照“围绕中心、建设队伍、服务群众”的工作主线,坚持将法院工作置于自治区、包头市中心工作中去部署和谋划,将党建工作同筑牢政治忠诚、服务工作大局、锻造过硬作风、筑就民心工程相结合,以党建促规范,以党建强动力,以党建聚合力,以党建提效力,以党建增活力,以党建显特色,奋力走在时代前列,在磨砺中坚守初心,在奋斗中勇担使命,继续书写红色篇章,以党建高质量引领基层社会治理创新高质量,推动法院各项工作提档升级。